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Výskumníci z Lekárskej fakulty UPJŠ skúmajú skúsenosti pacientov s 
ochorením obličiek a dialýzou 

 

 
 

 
Košice, október 2025 - Výskumný tím z Ústavu psychológie zdravia a 
metodológie výskumu Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v 
Košiciach realizuje projekt zameraný na skúmanie skúseností pacientov s 
chronickým ochorením obličiek a dialyzačnou liečbou. Dialýza je liečebný 
proces, ktorý nahrádza funkciu obličiek – čistí krv od škodlivých a odpadových látok, 
ktoré telo nedokáže prirodzene vylúčiť. Existujú dva základné typy dialýzy: 
hemodialýza, ktorá prebieha v zdravotníckom centre, a peritoneálna dialýza, ktorú 
si pacient môže vykonávať doma. U niektorých pacientov je riešením aj 
transplantácia obličky. Cieľom projektu je zachytiť osobné príbehy pacientov, ich 
pohľad na život s ochorením a skúsenosti so zdravotnou starostlivosťou, aby mohli 
tieto poznatky prispieť k zlepšeniu praxe aj informovanosti verejnosti. 
 

Projekt vznikol v roku 2023 pod vedením PhDr. Ivany Skoumalovej, PhD. a 
MUDr. Jaroslava Rosenbergera, PhD. V úvodnej fáze sa uskutočnila rešerš 
odbornej literatúry, tvorba štruktúry rozhovorov a zasadnutie prvého poradného 
panelu odborníkov z rôznych oblastí – nefrológie, psychiatrie, psychológie či 
výskumu. Samotné rozhovory s pacientmi prebiehali pod vedením PhDr. Ivany 
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Skoumalovej, PhD. a Mgr. Jána Hlodáka, PhD., ktorý neskôr projekt prevzal. Na 
výskume sa podieľajú aj doc. Mgr. Zuzana Dankulincová, PhD. a Mgr. Ľubica 
Pamulová, ktoré sa spolupodieľajú najmä na analytickej časti projektu. Projekt bol 
podporený grantom Vedeckej grantovej agentúry Ministerstva školstva, výskumu, 
vývoja a mládeže Slovenskej republiky (VEGA 1/0419/24).  

 
Výskumníci zozbierali 22 rozhovorov s pacientmi z rôznych regiónov 

Slovenska, ktorí sa liečia v dialyzačných centrách. Títo pacienti sa podelili o svoje 
životné príbehy, skúsenosti s liečbou aj každodennými výzvami, ktoré prináša život s 
chronickým ochorením obličiek. Ich výpovede budú využité pri tvorbe modulu o 
dialýze, ktorý bude súčasťou projektu Rozhovory o zdraví dostupného na webovej 
stránke www.rozhovoryozdravi.sk. 

 

      
 

PhDr. Ivana Skoumalová, PhD., začiatok zberu rozhovorov / plagát na nábor pacientov 
 

Projekt sa momentálne nachádza vo fáze analýzy rozhovorov, ktorá potrvá do 
novembra 2025. Následne budú vytvorené tematické materiály doplnené o video a 
audiozáznamy pacientov, ktoré autenticky sprostredkujú ich skúsenosti širokej 
verejnosti. Témy spracované v rámci projektu sa zameriavajú na proces zistenia 
diagnózy, začiatok liečby, život s dialýzou, ale aj na odporúčania pacientov pre 
lekárov a návrhy na zlepšenie zdravotnej starostlivosti na Slovensku. Výstupy 
projektu, vrátane webového modulu a vedeckých článkov, budú verejnosti dostupné 
v druhej polovici roku 2026. 
 
Kontakt pre médiá: 
Mgr. Ján Hlodák, PhD.  
LF UPJŠ v Košiciach, Ústav psychológie zdravia a metodológie výskumu 
E-mail: jan.hlodak@upjs.sk  
Web: www.coherentsite.com https://www.rozhovoryozdravi.sk 
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